

# 摘要

## 香港情勢

港媒盛傳香港區議會選制將變，直選議席恐遭大幅刪減，輿論擔憂民主持續倒退。「港版國安法」拘捕行動不斷，包括前職工盟成員及持有羊村繪本者皆遭逮捕。「港版國安法」後香港首度增聘海外法官，港府稱藉此彰顯審判獨立及維持外界對港司法信心；惟港府修例規範海外律師參與國安案件訴訟，輿論擔憂削弱國安法案件被告獲公平審判的權利。另香港部分輿論基於經濟復甦等考量，倡暫緩基本法 23 條立法，惟港府稱冀於今年有所進展。

隨著年來香港疫情管制逐步放寬、解禁，外界關注香港集會遊行自由恢復情形。香港警方表示，今（2023）年 3 月至少發出 25 份不反對通知書，惟遊行多遭設定國安條款，引發「假遊行」之批評。

經濟方面，香港去（2022）年全年經濟成長率-3.5%，今年 1 月出口創 70 年最大跌幅，港府斥資行銷香港，力拼經濟復甦。香港人口數連跌 3 年，去年勞動人口流失呈 37 年來最大跌幅，港府祭出多項計畫積極招商引才，顯示人才、資金流失問題態勢嚴重。另香港金融中心指數排名仍維持第四，惟美智庫指香港施政已受北京影響，加上國安法衝擊資訊自由，美中角力不斷、地緣政治風險，籲外資審慎評估在港投資。

國際方面，美續認定香港不獲特殊待遇資格，英國「香港半年期報告」批「港版國安法」打壓港人權利，歐盟首將香港列入人權須關注地區名單，國際社會對香港自由、民主、司法之評價不斷下跌。另美、加兩國延長援港措施，英國 BNO 簽證迄去年底已有逾 16 萬人申請。

## 澳門情勢

本季澳門立法會續審「維護國家安全法」修訂案，議員關切境外蒐證執法問題。經濟方面，澳門去年第 4 季經濟成長衰退 23.4%，去年全年經濟實質下跌 26.8%；疫後訪澳旅客明顯恢復，今年首季賭收按年增九成半，首季目標超額完成。澳門去年刑事案件計 9,799 起，下跌 13.9%。另澳門特首賀一誠會晤葡萄牙駐中大使，並宣布於今年 4 月率團訪問葡萄牙，尋求雙方更大合作空間。

## 臺港澳關係

我方經綜合評估疫情趨緩，宣布自今年 2 月 20 日恢復受理港澳居民網路申請來臺臨時停留許可，疫情期間實施之港澳居民入境管制措施均予取消。另澳門政府宣

布展開新一批文物不動產評定，其中包括我「澳門國父紀念館」，倘被納入文物清單，未來出售時，澳府依法將有取得該項不動產的優先權。

### **陸港澳關係**

中共決定組建直屬中共中央的辦事機構「中央港澳工作辦公室」，同時保留國務院港澳辦的牌子，不再保留單設的國務院港澳辦，促正視「黨管港澳」；中共駐港國安公署署長鄭雁雄調任香港中聯辦主任，反映北京治港以「國安至上」。中國大陸今年2月6日起恢復與港澳通關，陸港、陸澳續推金融合作，並藉教育、實習強化融合。港府成立大灣區專責小組強化法律接軌，今年起常態補助大灣區青年就業計畫，促香港青年「北上」發展。另港澳特首互訪，加強兩地推動旅遊、金融、科技等領域產業合作。